2019年5月14日 星期二

经济专刊部主办 组版:李小明 责编:郭炳中 校对:王 艳 电子信箱:llrbjjb@163.com



走进离石吴家庄村



"这个后生不一般"

离石区信义镇吴家庄村第一书记郭峰小记

□ 本报记者 白丹

"很多村都在种植核桃树,核桃市场已 经饱和了,我是不同意咱村也种核桃树。 我去岚县考察了好几次,大粒沙棘是真的 好,果实大、产量高、生长周期短,咱村种这 个才能让村民赚钱!"5月11日,采访离石区 信义镇吴家庄村第一书记郭峰时,他和村 党支部书记张金娥,正为村里的荒地上是 种核桃树还是大果沙棘,争了起来。

这样的争执已经不是一次了。 包村副镇长李尘强说:郭峰实在,能 干。

"厕所"书记成了香饽饽

吴家庄村属于插花贫困村,在郭峰之 前,这个村没有派来过第一书记。郭峰一 来,在这个常住户只有31户,且以老人为主 的村子里,村民们的心里泛起了嘀咕,这年

郭峰明白村民对他不信任,决定用实 际行动让村民改变看法。2018年4月18 日,是郭峰上任后的第一天,当时的村委办

公楼是危房,郭峰索性就在厕所旁边找了 一间屋子,吃住办公都在里边,同镇的第一 书记们笑称他是"厕所"书记。

郭峰上任后的第一件事,就是在一周 时间内,把吴家庄村走了一遍,用脚丈量了 每一寸土地,人户走访了31户、77位村民。

贫困户高付英多病且不识字,郭峰就 主动帮高付英去区医院、卫健委等单位跑 手续,几趟下来,慢性病本终于办下来了, 高付英一年可以报销5000元的门诊药。

随着工作的开展,大家认识到郭峰是 一个心直口快、真心实意的人,找他办事的 人也多了起来。村民高春莲想搭他的车去 城里,由于事情太多,郭峰开车下去后才发 现落下了高春莲,想到高春莲还在村里等 他,郭峰又专门折回村里接上了她。

对于郭峰的"直",张金娥体会最深。 一次会上,因为帮扶牌子发放的事情,郭峰 拍了桌子。但会后郭峰拉着张金娥的手 说:"大姐,我情绪激动,实在对不起。"对此 张金娥表示理解,她说,郭峰年轻、脾气直, 事后想来郭峰的很多想法是正确的。

随着时间的推移,郭峰也爱上了这个 深藏在信义沟里的村庄。"就像谈恋爱一 样,首先要爱上这个村,才能真正为这个村 心甘情愿地付出。"郭峰说。

"牛"书记再发"牛威"

37岁的郭峰是离石区林业局的一名森 林警察,年纪不大,却是"老"第一书记。 2015年7月—2017年6月任吴城镇下三交 村第一书记时,他带领全村人养牛脱贫致 富,被当地村民称为"牛"书记。再次被派 到信义镇吴家庄村担任第一书记,郭峰深 知农民要致富,还是要发展产业。

他分别跑到汾阳、岚县等市县考察柿 子树、大粒沙棘的种植;邀请省 农科院专家论证长山药种植的

可行性;支持村里完善牛场;改 变村里建设农家乐的思路……

寻寻觅觅中,一个新产业出 现在他面前。吕梁市恒利源蚯

蚓生物科技有限责任公司计划在离石吴城搞 蚯蚓养殖项目。郭峰反复做工作,把这个项 目引到了吴家庄村。4月,第一期占地51亩 的蚯蚓养殖项目开工。

租地每亩可得300元,工人优先使用吴家 庄的,还可解决养牛产生的粪便污染,减轻环 保压力,使农业、畜牧养殖业形成完整的产业 链。郭峰细数着项目给村里带来的好处。

下一步,他将鼓励村民们以地入股、年 底分成,闯出了一条"公司+基地+贫困户" 的产业扶贫路。蚯蚓在这片贫穷的土地 上,松了贫瘠的土,啃了贫困的根。

郭峰还利用单位自身优势,为吴家庄 村争取到了三北防护林工程。今秋,吴家 庄梁上的四五百亩荒地将种满植被,披上 新绿。让吴家庄真正成为走在村里、美在 心里的村庄,在取得经济效益的同时,吸引 更多的游客前来观光。

正在放牛的村民冯双平说:"郭书记敢 想敢干,可是个不一般的后生哩。'

"想的是给群众做啥了,而不是自己得 到啥。希望自己老了,吴家庄的老百姓说 啥事是我干下的,我就心满意足了。"郭峰 这样想了,也这样干了。

吴家庄村:

"养牛宝典"助农增收

本报讯(记者 臧媛慧)"靠 耕地,日子紧紧巴巴还常年欠债, 还是养牛收益好啊,现在每年都 有富余了!"5月11日,52岁的贫 困户高旭清笑着说。

高旭清是离石区信义镇吴家 庄村人,以前主要靠种地、养牛、打 短工为生。他除了种自家的八九亩 地外,还租种别人家的地,多的时 候,一共要种30多亩。牛只有三两 头,品种一般,当时市场也不好。一 里大多数人家住进了山下砖房,而 他家还住在半山腰的土窑洞。

2015年,他家被确定为贫困 户。次年国家根据该村实际,扶

持贫困户养牛,他获得了养牛补 贴2000元。高旭清靠养牛脱贫致 富的热情一下被激发起来。2018 年,他又利用金融扶贫贷款项目, 贷款5万元,购买了六七头牛。现 在,他家的牛已发展到20多头,去 年收入2万多元。2017年,他在 山下修了两间新屋,结束了"山顶 洞人"的生活。

"做梦也想不到自己能有这 么多牛,我也算是村里的养牛大 年下来,不借钱生活无法维持。村 户了。去年牛住进了国家给修的 牛场。下一步村里要办养牛合作 社,我也要加入。"细数如今的养 牛成果,高旭清脸上挂满了笑容。

吴家庄村有养牛的传统,近



本报记者臧媛慧、白丹在采访吴家庄村民。

李小明 摄

年来,在国家脱贫攻坚和乡村振 兴的政策背景下,该村养牛产业 被确定为重点支持项目。2016 年,每户养牛的贫困户均获得养 牛补贴2000元。去年以来,有10 多户养牛户获得贷款的支持,新 购牛30多头。

为集中管理,提高效益,2017 年开始,国家投资100多万元为该 村修建了2200平方米的养牛场, 可容纳300多头牛,去年已投入使 用。此外,该村正在发展的蚯蚓 养殖项目,可以把牛粪利用起来, 达到环保和增收的效果。

去年,第一次给该村派来的 农村第一书记郭峰恰巧是位"牛" 书记,他把在原来派驻村的养牛 经验带到了吴家庄,积极改变村 民观念,推广优良品种西门塔尔 牛,帮助购买和销售。

下一步,该村将成立养牛合 作社,通过村里养牛大户的带领, 鼓励村民多养牛,养好牛,把规模 做大,把市场做好,不仅要让养牛 户赚钱,还计划让其他在外打工 的村民入股,获得更多收入,达到 共同增收的目的。

该村党支部书记张金娥介绍, 截至今年在村里住的31户中,有 18户养牛,全村养牛数近300头。

"党的政策好啊,让我的生活 一天比一天好。"高旭清心满意足 地说。他的话也代表了每户养牛 户的心声。

在离石区信义镇吴家庄村采访,碰上一位村 民,谈到脱贫致富,他说,没有企业,连个打工的地

不仅村民这样想,村干部也这样想。该村最 近引进企业发展蚯蚓养殖项目、结合毗邻千年景 区的优势即将建设农家乐,就是基于产业脱贫的 想法。发展产业,带富农民,可以说已经是上上下

发展产业既是带动农民就业、促进农民增收 最直接最有效的路径,更是实现贫困户"两不愁 三保障"目标最有力最可靠的支撑。吴家庄贫困 户高旭清过去主要靠种田生活, 经常需要借钱度 日,村里大多数人下山建起了新房,他却仍旧住 在山上的土窑洞内。2016年开始,政府根据该村 实际,支持发展养牛业,高旭清既得到无偿资 助,又得到金融扶贫贷款,搬到了新房,手头也 有了富余。这样的例子让我们对产业扶贫的作 用,认识更为清晰,

从"五个一批"中"发展生产脱贫一批"的优先 摆位,到"五个振兴"中"产业振兴"的首要地位,我 们可以看到党和政府对发展产业的坚定支持。当 此脱贫攻坚进入攻城拔寨期、巩固脱贫成果任重 道远时,乡村振兴方兴未艾间,我们更要把产业当 作发展的根基、脱贫的主要依托。

首先要创新体制机制。贫困村缺乏自身发展 的很多条件,党和政府应该引导各方面力量参与 到产业扶贫中去,重点解决资金、市场、技术问题, 做好金融、电商扶贫,致富带头人培训等,帮助他 们发展产业。

其次要创新开发特色产业。要根据当地的资源情况,引入相应 的龙头企业,以"公司+农户+基地"的形式,发展特色产业。吴家庄 的蚯蚓养殖项目可以说就是这样的一个好例子。

再次要创新发展有机农业。目前市民对粮食品质要求提高,贫困 村可以利用自身环境优势,培育新型农业经营主体,发展有机农业,贫 困户可以提供农业经营主体需要的下游原材料,实现脱贫致富。

2016年4月, 习近平总书记在安徽考察时指出:"要脱贫也要 致富,产业扶贫至关重要,产业要适应发展需要,因地制宜、创 新完善。"只要我们心系农民,善于思考,勇于实践,就一定会有

很多发展产业的好办法, 农民就一定会因为产业发 展而彻底告别贫困、走向

业

富

-新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战

李建国李俊平在吕梁分会场参加全国就业创业工作 暨普通高校毕业生就业创业工作视频会议

本报讯 (实习记者 王卫 斌)5月13日,全国就业创业工 作暨普通高校毕业生就业创业 工作视频会议召开,市委常委、 常务副市长李建国,副市长李俊 平及人社、教育等有关部门负责 人在吕梁分会场参加了会议。

会议指出,就业是最大民 生,各地区、各部门特别是地方 政府要切实担当农民工、退役 军人、大学生等特别是普通高 等学校毕业生创业就业服务工 作的主要责任,要以习近平新 时代中国特色社会主义思想为

指导,认真贯彻党中央、国务院 决策部署,把落实好就业优先 战略和积极就业政策放在突出 位置,认真细致地做好就业创 业服务,支持创新创业,大力拓 宽毕业生就业渠道,要创造更 多适应毕业生特点和需要的管 理型、智能型、技术型的高质量 就业岗位,充分释放他们的创 新潜能和创造活力;要形成工 作合力,千方百计保持高校毕 业生就业水平总体稳定,以创 业就业优异成绩向新中国成立

任忠郭震威张建国出席首届 吕梁文学季碛口分会场开幕仪式

本报讯(记者 刘子璇)5 月12日,首届吕梁文学季碛口 分会场举行开幕仪式。市委常 委、宣传部长任忠,市委常委、 副市长郭震威,市人大常委会 副主任、临县县委书记张建国 出席开幕式。

开幕式上,郭震威代表吕 梁市委、市政府对本次活动的 举行表示祝贺。他希望首届吕 梁文学季为吕梁人民带来高品 位精神食粮的同时,也为吕梁 的高质量发展起到巨大推动作 用。今后吕梁市将继续做好发 展这篇大文章,在发展旅游事

业的同时发展文化事业,诚挚 邀请各位有识之士作客吕梁、 宣传吕梁,用国际化视野讲好 吕梁故事,彰显文化自信。

张建国说,碛口作为首届 吕梁文学季的分会场,希望碛 口古镇能唤起更多作家和诗人 的灵感,创作出更多书写乡村、 歌颂乡村的作品,点亮乡村精 神家园,唤起乡村文化自觉。

碛口古镇曾是北方最大的漕 运商贸古镇,是中国旧金融中心, 也是晋商的发祥地之一。电影 《炮打双灯》《黄河在这儿拐了个 弯》《山河故人》均在此取景拍摄。

人大调研组来我市调研

本报讯(记者 穆佳妮)5 月9日到10日,由省人大常委会 财经委副主任李渊带队的省人 大调研组就《山西省通信设施建 设与保护条例》在吕梁贯彻落实 情况进行调研。市人大常委会 副主任卫成印参加座谈会。

我市高度重视通信基础设 施建设,把通信基础设施建设 作为推动信息化发展、大数据 应用和脱贫攻坚的有力抓手。 《条例》出台后,我市先后编制 了中心城区通信基础设施和通 信基站布点两个专项规划,通 过专项文件对通信设施建设和 保护提出了明确要求,并通过 部门联动,进一步规范了通信 设施建设与保护工作,有效保 障了通信安全和畅通。

座谈会上,李渊要求我市 进一步明确责任,加大通信基 础设施建设与保护力度,确保 《山西省通信设施建设与保护 条例》有效贯彻落实。

卫成印要求我市有关部门 以此次调研为契机,充分认识通 信基础设施建设与保护的重要 性,加大对《条例》贯彻实施的支 持和保障力度,有力推进全市大 数据产业和信息化发展。

李渊一行还在临县进行实 地调研。

吕梁文学季:黄河岸边朗诵诗 古镇小巷谈古今

(上接1版)他不是在想,他是在 做。文学的事情就是这么简单, 只有一个字"写"。叶兆言的一 席话,让现场的很多观众陷入了 深思

诗人韩东、潞潞、西川、于 坚带来的学术对话"当代诗歌 中的乡村镜像"是首届吕梁文 学季唯一一场以诗歌为主题的 对话。大家讨论诗歌,谈论黄 河,畅叙乡村与诗歌的关系,让 现场观众大开眼界。

在黄河的涛声伴奏中,陈 巨飞、谷禾、韩东、贾樟柯等分 别走上舞台朗读了一组现代诗 歌与文章选段。透过声音,他 们向观众传递了一些更为值得 关注的文字,让观众对文学作 品中优美的文字有了更为深刻 的理解。

一位来自临县的文学爱好 者激动地说:"真没想到我还有 这样的幸运来参加这么高规格 的文学活动,参加了这场活动, 我对乡村文学、乡村文化有了 更深刻的理解。现在国家提倡 建立民族自信心、弘扬传统文 化,我认为我们的乡村文化也 应该要进行保护、进行传承,多 让一些年轻人去学习。'

新土豆上市冲击库存土豆



随着5月的到来,新一季的 土豆也将陆续上市。按照往年 惯例,新货上市时,库存土豆的 价格会下跌,基于这种考虑,经 销商近期的销售意愿十分强 烈,库存土豆的行情出现了变 化。对于种植户而言, 今年什 么时候是售卖土豆的 好时机呢?

按照每年的惯 例,新土豆上市后库 存土豆的价格都会下 跌,现在云南的土豆已经上市 了,价格也比较合理,所以给库 存土豆的压力越来越大,缩短 了库存土豆的销售空间。加上 过段时间北方市场大量新土豆 上市,所以现在部分储户选择 快速出售清库。

卓创分析师贺坦认为,今 年土豆种植数量出现了增加。 加上今年入春以来,全国多地 气温提升较快,温差变化不大, 利于土豆的生长,多地土豆可 能会出现丰收的情况,会对市 场的消化形成压力。4月底5 月初,山东、河南、河北等地的 新季土豆已陆续大量上市,到 时候库存土豆就不好卖了。所 以土豆后期的价格不会太好, 建议种植户在能够接受的价格 范围内要及时售卖,不能等靠 行情。

